
Ergebnisse KW30

Stichprobengröße: 2.167
Feldzeit: 25.07. - 02.08.2023

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1791 370 388 226 179 167 77 132 942 849 246 268 264 366 316 329
Ungewichtete Basis 1756 377 389 236 185 158 84 115 924 832 239 255 270 362 305 325

% % % % % % % % % % % % % % % %
Wahlabsicht

CDU/CSU 27 18 77 5 5 28 5 5 28 27 19 27 25 27 28 36
SPD 17 56 4 5 5 5 5 3 17 16 22 12 11 13 20 21

Bundnis 90/Die Gruenen 14 6 2 76 0 3 16 2 13 15 17 17 15 13 17 7
Die Linke 6 5 3 5 0 0 60 2 6 6 12 8 5 3 4 5

AfD 23 11 10 5 87 26 10 27 24 23 15 22 29 32 18 22
FDP 5 2 2 1 3 34 0 1 5 4 9 7 5 3 4 2
FW 1 0 0 1 0 0 0 7 1 1 0 0 1 1 2 1

Sonstige 7 3 1 2 0 4 4 53 6 9 6 6 9 8 6 6

Gewichtete Basis 2167 452 424 259 185 202 86 154 1074 1093 339 331 326 432 360 379
Ungewichtete Basis 2167 456 428 276 195 201 97 140 1061 1106 331 318 341 440 359 378

% % % % % % % % % % % % % % % %

Finden Sie, dass Olaf Scholz als Bundeskanzler 
bisher einen guten oder schlechten Job macht?

Sehr gut 4 8 6 3 2 1 7 0 6 3 6 3 6 4 4 2
Eher gut 24 41 22 33 7 15 26 10 24 23 28 26 17 20 28 24

Eher schlecht 29 28 33 34 16 34 32 21 29 30 28 29 26 26 33 34
Sehr schlecht 35 16 31 19 74 43 23 60 36 34 22 33 41 45 31 33

Weiß nicht 8 7 7 11 1 7 11 10 6 10 15 9 9 5 5 6
Sehr / Eher gut 28 49 28 36 9 16 33 10 30 26 34 29 23 24 32 26

Sehr / Eher schlecht 64 44 64 53 90 77 55 81 65 64 50 62 67 71 64 67

Finden Sie, dass die folgenden 
Bundesminister*innen bislang einen guten oder 
schlechten Job machen?
Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 11 15 7 38 2 3 20 3 12 11 8 12 9 13 14 12
Eher gut 27 35 37 38 6 21 28 14 28 25 30 26 23 25 32 25

Eher schlecht 18 20 24 8 8 26 19 8 19 16 19 20 15 13 17 24
Sehr schlecht 35 22 25 7 79 46 26 67 35 35 28 33 41 44 29 34

Weiß nicht 9 8 6 8 4 4 7 9 6 12 15 10 13 5 8 5
Sehr / Eher gut 38 50 44 76 8 24 48 17 40 36 38 38 32 38 46 37

Sehr / Eher schlecht 53 42 49 15 87 72 45 75 54 51 47 53 56 57 46 58
Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 5 6 3 17 1 2 11 2 7 4 9 6 5 4 5 4
Eher gut 22 29 24 44 6 13 30 11 23 21 27 23 15 21 28 19

Eher schlecht 22 30 26 18 6 22 19 13 21 22 23 25 18 17 24 24
Sehr schlecht 41 28 39 12 83 57 31 64 43 39 24 36 47 52 37 47

Weiß nicht 10 9 8 9 4 7 9 10 6 14 17 11 15 7 7 6
Sehr / Eher gut 27 35 27 61 7 15 41 13 30 25 36 29 20 25 33 23

Sehr / Eher schlecht 63 58 65 30 89 79 50 77 64 61 47 61 65 69 61 71
Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 5 6 8 1 3 11 4 1 6 4 12 5 4 3 3 3
Eher gut 27 32 39 22 18 39 20 15 31 23 25 26 24 24 33 30

Eher schlecht 30 33 31 31 27 29 39 31 30 30 23 26 25 35 32 36
Sehr schlecht 26 19 14 34 45 12 30 42 25 28 22 31 30 29 23 23

Weiß nicht 12 11 9 13 7 8 8 11 8 16 19 13 17 8 9 8
Sehr / Eher gut 32 38 47 23 21 50 24 16 37 27 37 31 28 27 36 33

Sehr / Eher schlecht 56 52 45 65 72 41 69 73 55 58 45 57 55 64 55 59

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Alter

1 © 2023 YouGov plc. All Rights Reserved www.yougov.com



Karl Lauterbach als Gesundheitsminister
Sehr gut 6 10 6 8 1 3 14 1 7 4 10 7 5 2 7 5
Eher gut 29 39 34 51 8 21 30 13 31 28 38 31 22 24 30 32

Eher schlecht 23 25 29 20 17 28 25 17 22 25 20 23 17 27 23 28
Sehr schlecht 33 19 23 14 69 41 26 59 33 33 21 30 44 41 31 29

Weiß nicht 9 7 8 7 4 7 6 10 7 10 11 9 12 6 8 6
Sehr / Eher gut 35 49 40 59 9 24 44 14 38 32 48 38 27 26 37 37

Sehr / Eher schlecht 56 44 52 34 86 69 51 76 55 58 41 53 61 68 54 57
Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Sehr gut 19 26 23 25 12 17 17 6 23 14 12 9 13 19 24 32
Eher gut 35 45 43 32 24 45 38 34 39 32 34 36 27 34 42 38

Eher schlecht 14 9 12 13 19 13 25 15 13 14 14 15 17 14 12 10
Sehr schlecht 14 5 7 4 32 7 10 25 14 13 12 15 19 19 8 8

Weiß nicht 19 15 15 26 13 18 11 20 10 27 28 25 25 14 14 11
Sehr / Eher gut 54 71 66 57 36 62 55 40 62 46 46 45 40 53 66 70

Sehr / Eher schlecht 28 14 19 17 51 20 35 40 27 27 26 30 36 33 20 18
Marco Buschmann als Justizminister

Sehr gut 2 3 4 1 1 2 5 0 3 1 5 2 2 3 0 1
Eher gut 23 33 27 20 14 20 25 13 26 20 29 27 16 18 25 24

Eher schlecht 25 22 28 27 23 30 29 28 28 21 16 20 22 29 28 29
Sehr schlecht 19 9 13 12 40 17 12 28 20 17 14 19 25 21 15 18

Weiß nicht 32 33 29 40 23 31 29 31 23 40 36 32 36 30 32 27
Sehr / Eher gut 25 36 31 21 15 22 30 13 29 21 34 29 18 21 25 25

Sehr / Eher schlecht 44 31 41 39 63 47 41 56 48 38 30 39 47 50 43 47
Nancy Faeser als Innenministerin

Sehr gut 3 5 3 3 1 1 6 1 4 2 7 3 1 2 3 1
Eher gut 23 39 24 34 6 16 30 8 23 23 27 27 13 21 26 23

Eher schlecht 24 22 33 27 17 26 24 22 27 21 17 23 20 23 31 28
Sehr schlecht 31 16 24 14 67 40 24 47 34 28 21 26 41 38 26 33

Weiß nicht 19 18 17 22 9 17 16 22 12 26 28 21 24 16 14 14
Sehr / Eher gut 26 44 27 37 7 17 36 9 27 25 34 30 14 23 29 24

Sehr / Eher schlecht 55 38 57 41 84 66 48 69 61 49 38 49 61 61 57 61

Sollten die anderen Parteien Ihrer Meinung nach 
eine Zusammenarbeit mit der AfD vollständig 
ausschließen, aktiv suchen oder je nach Fall in 
Erwägung ziehen?

Zusammenarbeit vollständig ausschließen 41 51 48 71 4 29 45 31 37 44 40 38 34 39 45 46
Je nach Fall eine Zusammenarbeit in Erwägung ziehen 35 35 38 21 36 44 28 44 38 31 36 37 40 32 33 32

Zusammenarbeit aktiv suchen 17 7 8 4 57 20 14 23 19 15 12 19 18 23 14 15
Weiß nicht / keine Angabe 8 6 7 4 2 7 14 3 6 9 12 7 9 6 8 6

Würden Sie es befürworten oder ablehnen, wenn 
die AfD zukünftig an der Regierung beteiligt 
wäre?

Befürworte ich voll und ganz 18 7 10 3 77 15 10 19 20 16 11 21 21 24 13 15
Befürworte ich eher 16 14 17 5 15 28 11 27 18 15 16 21 18 15 16 13

Lehne ich eher ab 14 16 15 9 4 19 16 14 17 12 18 14 14 13 12 16
Lehne ich voll und ganz ab 44 56 47 80 2 31 56 30 39 49 41 37 39 42 53 52
Weiß nicht / keine Angabe 8 6 10 3 1 8 7 11 7 9 15 8 8 6 6 4

(Eher) Befürwortung 34 21 27 8 92 43 21 46 38 31 27 42 39 39 29 28
(Eher) Ablehnung 58 72 62 89 6 50 72 44 56 61 59 51 53 55 65 68
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Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 15%
40 bis 49 Jahre 16%
50 bis 59 Jahre 20%
60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 33%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%
SPD 20%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die 
Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 28.07.2023)
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